

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU HETILAP.

A „Muraszombati gazdasági fiók-egylet“ s a „Muraszombati dal- és zene-egylet“ hivatalos közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Negyedévre 75 kr.
Egyes szám ára 10 kr.
Előzetési pénzek és reklamatlók a kiadóhivatalhoz
(Grünbaum Márk) intézendők.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
GRÜNBAUM MÁRK.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésig közlemények
a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábné petiszor egyzori hirdetésnél 10 kr
többszori hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.
Nyilttér petisora 25 kr.



Andrássy Gyula gróf.

1823—1890.

A magyar nemzet politikai egéről egy fényes csillag hullott alá, mely egy emberöltőn keresztül tündöklött az ország nagy dicsőségére.

Élete, mely összeesett Magyarország ébredésének és megizmosodásának hatalmas korszakával, a hazára nézve megbecsülhetlen volt és épp azért pótolhatlan is halála.

Andrássy Gyula grófbau a nagy hazafi és az európai hírnő fia szállott a sírba.

A nemzet siratja benne hű fiát és az európai népek a szabadelvű politikust, aki a hazafiság érzetén kívül élénk érzékkel birt az emberiség ideálisabban céljai iránt.

Az úr, melyet elköltözésével maga után hagyott, politikai életünkben észrevehető lesz.

Andrássy Gyula gróf már 1848-ban is nagy szerepet játszott hazánk történetében. Mint Zemplénmegye főispánja a nemzetőrséget ő szerelte a szarnokság támadása ellen. Schwechatnál részt vett a Jellasich ellen vívott diadalmas csatában és midőn 1849-ben a nemzeti kormány Debreczenben intézte Magyarországot ügyeit, Andrássy Gyula gróf mint nagy követ indult Konstantinápolyba a török szultán barátságát kieszközölendő hazája érdekében.

És a nemes gróf a diplomácia sikamlós parkettjén ép oly sikereket mutatott föl mint a horezterén a villogó szuronyok és

süvítő ágyuk közelében. A bátorság volt lelkének fő jellemvonása. Ez csikázta át minden tettét és ez adta meg fényének azt az ellenállhatlan varázst, mely őt egy előnyösen megkülönböztette kortársaitól.

Hogy mi volt ő a magyar nemzetnek akkor, mikor államiságunk még csak gyermekéveit élte, még jól emléksznék mindnyájan.

Deák megcsinálta az alkotmányt és létrehozta a kiegyezést, de Andrássy Gyula gróf ápolta és fejlesztette, hogy megerősödjön, az ellenséges áramlatoknak ellenállhasson.

Andrássy Gyula gróf volt a kiegyezés után első miniszterelnökünk; volt alapvetője ama parlamenti szokásoknak, melyek ma is még legszebb vívmányainkhoz tartoznak.

De mint a monarchia külügyminisztere is hervadhatlan babérokat szerzett magának, nemzete és a monarchia többi népeinek nyugalma körül. Ő volt ugyancsak lelke amaz emlékezetes szerződésnek, mely Berlinben megkötöttet és amelynek következménye a muszka politika diadalszerűen megállítása. A berlini szerződéshez, mely Európát a panszlavizmus tultengése ellen hathatósan megővni volt hivatva, egy másik szerződés fűdik méltó társul és ez a hármas szövetséget szentesítő okmány, melyet két évvel ezelőtt nyilvánosságra hoztak, hogy annak közzétételével a muszka hódító politikáját visszaretentették.

Mindeme világraszóló és minden európai népet egyaránt mélyen érdeklő politikai alakulásokban Andrássy Gyula gróf vezerszerpet játszott és döntő szavának nemcsak a monarchiában, hanem az európai hatalmak konzertjében is érvényt tudott szerezni.

Andrássy Gyula gróft nemcsak hazájában, hanem mindenütt szerették és tisztelték, a hová egyenes jellemének, lovagias természetének és genialis eszének hire elhatott. A magyar fővárosban mindenki ismerte a nyulánk és ruganyos lépésű deli ferfit, kinek szellemes homlokára öszbevegült dús hajfirtók omlottak és mikor az ő nevére keresztelt Andrássy-ut fényes palatósorai közt délcegez paripán végig lovagolt, a járókelők szívében a büszkeség és rokonézés melegsége rezdült át, mert minden magyar ember büszke volt a grófra és szerette mint igaz és hű hazafiát.

De Bécsben is a népszerűség tenyerén hordozták. A lovagias magyar gróf körül csakhamar egész legenda köré képződött és e regékben Andrássy Gyula gróf egyénisége mint egy tündérlény ragyogott, tele jószág- és isteni kedélyivel.

Ezentul mindez csak az emlékezete. A nemes gróf sírba szállott, a koporsó, melyet a Guarnero partjairól hozták szállítanak, már csak porhüvelyét rejti magában annak a férfinak, kinek oly sokat köszönhet Magyarországnak.

Halála amilyen elszomorító, olyan kínos volt, mert a betegség, mely azt megelőzte, hosszú hónapokon keresztül rágódott élete törzsén. A nagy nemzeti gyász borujába a vigasz nem szűri be sugarát. A templomok harangjai és az épületek sötét gyászlobogói csak a mély, az enyhíthetlen fájdalom hirdetői.

A magyar nemzet geniusa leborul Andrássy Gyula gróf koporsójára és könnyezve kíséri a halottat utolsó útjára.

FEKETE.



A legégetőbb könyv.

— Parabola. —

Sötét éj volt. Kűnn az északi szélvihar zörgette az ablak tábláit és recsegve szabdalta a lombtalun fak ágait.

Benn a szobában a sötét éj homályában a kis mécs fénye terjeszté szét gyér világosságát a bennlakókra. — Az egyszerű nyoszolyán lázas hagnyáz-kórhán fitrengett reménytelenül egy — testben és lélekben meglőrt ifju. Szerető szülője az édes anya hasztalan törekedett megnyugtatóni gyermekét hasztalan fogta meg kezeit, mindany nyiszor kiragadta ezeket az anya karjaiból és szikoltéjes káronló szavak hangzotak ajkairól, — fardatun dűlt terdeire, fájós könyzapor közt az egék Urához küldé imáját a legbensőbb áhitat szárnyain fájdalomszűlte egyetlen gyermekének megtartásáért fohászokdva szíve mélyéből, amint csak fohászokdúni képes egy csüggyetűg érő anyai szív annak életéért kinek meggyógyulása, leendő megmaradása még egy derengő reménysárgát se nyújtott arra, hogy az igazi erkölcsi életnek drága vére visszaadassék, — de azért mégis sürű könyhullatás közt imádkozék ahhoz, ki az élet és halál hatalmas Ura!

S ime! az ifju nyugodt lőn, — a kebelében uralgott féketvesztő vihar esendesűlni látszott. Egy jéghideg megdermedt kéz ragadta meg őt, mely végig hatotta minden idegeit, kísérte

tjesztő alakot látott nyoszolyája felett lebegni, mire rémülve felkiáltott a szenvedő:

„Ki vagy, te ritka szörnyalak. Mért borulsz reám hideg karjaidal?”

„En vagyok a halál — szólt az — kövess engem az igaz bíró törvényseke elé!”

„Ne hívj még, ne hívj még!” — könyörgött az ifju, — hadd bocsúzzam el előbb szeretett jó anyámtól, kit annyira megbántottam!”

De amaz könyörtelen hangon folytató:

„Kövess engem! Voltak napjaid, miért nem használtad azokat okosan. Most már idő lejárt, késő minden! — és akaratlan kénytelen volt követni a rém-alakot.

Utjok a hideg éjszakán a temető felé haladt, akkor fölfűlé emelkedtek, hátrahagyva az emberi lakokat, hegyeket és völgyeket.

Madártávlatban látszott előttük a város, míg lassankint ez is végkép elenyészett a sűrű köd fátýolábán; — az Egzeknek kapuja előttük állott teljes pompájában, melynek közepén egy trón állott elhelyezve ragyogón székáprázatva, Fehérbe öltözött angyalsereg vette körül a trónt, harmonikus dalokat zengetve.

Az ifjanak a halál kíséretében megjelenése elnémitotta az édes énekhangokat és szemrehá-

nyólag tekintett az angyali kar a megjelent ifjura.

„Itt hozok nektek egy utitársat — szóla a kíséző halk hangon, — a róa bízott talentumot elásta s keserű bajokat okozott a földön; befogadjátok-e őt az üdvözöltek táborába?”

„Nem fogadjuk őt be — hangzott az angyalok ajkairól, — kössétek meg őt s vessétek a terem szegletébe, ott várandó be a kiérdemlett bünhődésé!”

És így történt. Szorgos kezek vasgyűrűt és béklőt vetettek az ifju nyakára és lábára, tagjait meg nem mozdíthatá, szorongva esdekelt kegyelmet. De az angyalok ezt nem adhatták, válaszul hallgatás volt.

Most rögtön elnéműlt a zaj. A terem falai megnyiladoztak s ime egy diszteljes alak bíbor kűntösbé öltözve fején gloria kűrnával jelent meg s tündöklő fényes megragadó világosság töltötte be a helyiséget.

„Ez az igazságos Isten” hangzott az ifju körül s borzongatva hunyta be ez a szemeit, nem lévén képes elviselni e magasatos fény áramlatát. Azonban füleit nem zárhatta el s így hallotta ezen édesatyai szelid kegyelmes szótát: „Jőjjetek mindannyian ide, kik elfáradtatok és meg vagytok terheltettek, én megnyugosztatlak titeket!” És a szótát nem hangzott el őresen, jöttek sorban, kiknek szót az ige s reszketve, esdve borultak a trón számolya elé. „Ezek az ember imái” hangzott az ifju fülebe.

Egy nekiedzett férfiu átűlelve az igaz bíró teréit, szóla: „Irgalmas Istenem! iparkodtam, küzdöttem, két kezem tenyerét feltörte a nehéz

Hernyózzunk!

Mint minden vészesünkön majus egész június hóbort sok helyen egészen lombtalan, lekoppasztott gyümölcsfákat lehetett látni. Ezt a pusztítást főleg a galagonya-özündék (pietris, maskép pontia crataegi) nevű, igen közönséges fehér pillangó hernyója okozza, mely némelykor nagy számban szokott megjeleneni.

Ennek a fehér pillangónak nőstényei nyáron kis csoportokban az alma, a kőre, a kajszin s az ősi barack, de különös előszeretettel a szilvafélék s a galagonya leveleinek felszínére rakja citromsarga színű petéit, hol azok nemcsak kikelve a leveleken rágódnak s azután közösen egy selyemhez hasonló szálát fonnak, melylyel a levél nyelét az ághoz kötik, úgy, hogy a levél nem hullhat le, hanem télen keresztül az ágon lógva marad. A hideg beálltával az apró hernyók megmerevednek, de az összesodort leveleken életben maradnak és míhelt tavaszodik s a fák hajtani kezdenek, meglevenednek s a fiatal hajtásokon rágódnak.

Míhogy ezek a hernyócskák, melyeknek a legerősebb tél sem árt, tehát az összesodort leveleken s az ágakra erőstett selyemzsalakon lógnak, ennél fogva módunkban van ezen száraz, a szélben himbálózó levelek — melyeket hernyófészkeknek nevezünk, — összeszedése által meggátolni, hogy a hernyók fáinkat lekoppasszák.

Ennél fogva a tél folyamán vagy legkésőbb tavasz kezdetén a fenteevezett gyümölcsfák birtokosa a „hernyózást” sohase mulasztja el, mert különben a hernyók lepusztítják a fák leveleit, s amely fának levele nincsen, nem érlelhet gyümölcsöt és nem alakíthatja meg virágos rügyeit a jövő évre. A hernyórágásnak tehát nemcsak az a következménye, hogy az idén nem kapunk gyümölcsöt, hanem az a gyümölcstermést a jövőre is meghiúsítja.

E vidéken ugyanis ritkán van a természeti viszonyoknál fogva gyümölcstermő esztendő; ha tehát gyümölcsfáinkat azonfélék a hernyók szabad prédájává is tesszük, akkor annyival kevésbé van kilátásunk jó termésre.

A hernyózás, igaz, — kivált ha magas fákról kell a fészkeket leszedni, mihez pórnára erőstett „hernyózó olló” és álló létra szükséges. — igen alkalmatlan munka, de kikerülhetetlen, és pontos végrehajtása a fent előadott okoknál fogva nagyon ajánlatos; fiatal fák lehernyózása nem kerül fáradságba és kétszeresen fontos, mert a hernyók rágása azok fejlődését megakaszthatja. Végére a kert-, illetve gyümölcskedvelő ösztöl egész télen keresztül a korai tavasz be-

munka s mindamellett látnom kellett ném é gyermekim éhhalált. Uram segíts! mert már itt nincs emberi segély.

És az Úr a Hatalmas kezét fejére téve, a panaszevőnk és segélykérőnknek, mondá: „Menj haza fiam! A ki az égi madarakról gondot visel s aki a mezők liliomát öltözteti, rólad sem fog megfélemlíteni, bízzál, higgy, a te órád meg nem jött el!”

Ekkor felhangzott egy ártatlan gyermek szava, mely megörte a csendet: „Atyám, anyám elhaltak, magam egyedül állok árván e világon, bánatom pohára csordultig megtellett!”

Az Úr mosolygva szólt neki: „Az idő halad és mulik, ez bajodnak véget vet s könyed árjai hozzák meg jövődöbéli szerencsédet!”

„Én, Uram — szólt egy kétségbeesett hang — több mosolygói nem tudok, szeretem teljes szívemből, egy férjhez kötöttem keblem minden éremzőmet s ezeket ő lábál topasztá; mindenemet feláldoztam, szerencsém, nyugalmamat s ő engem hitlen elhagyott. Van-e nálad erre gyógyító balszam-ir?”

S az Isten keze megérinté a nő fejét s így szólt: „Könyeid keresnek, de nem kétségbejöttök, menj leányom! látogasd meg a szegényeket s a betegségek sulya alatt lévőket, vigasztald, ápdól őket s könyeid száradni fognak s így — ha vidám nem is, de nyugodt és megelégedett leszel a felebaráti szeretet hágyakolása folytán!”

Igy vigasztalta meg a minden vigasztalástól Istene mindazokat, kik hozzája hittel és bizalommal járultak s az idő folyama magában rejti a lassankénti megnyugvás bő forrását!

állítg csak találhat egy kis időt, melyt saját érdekében gyümölcsfái ápolásának szentelhet!

Nemely országban a hernyózást a törvény parancsolja, annak elmulasztása pénzbüntetést von maga után, minek következménye az, hogy ott a galagonya-özündék lepkeje a ritkaságok közé tartozik.

B. Á.

Gondoskodjunk jó tenyész-bikákról.

Mi falusi gazdak bizony igen sokszor kényeszer-eszközök alkalmazása mellett engedjük magunkat boldogítani, vagyis hasznunkat czélzó jó tanácsoknak csak akkor engedünk, csak akkor fogadjuk el és teljesítjük őket, ha előbb megbizottak bennünk. — Ez a vád különösen minket vend gazdákat illet, kik — valljuk be őszintén — egy kicsit elmaradtunk más vidékek földművelő gazdátársainktól.

Számos törvényünk és szabályrendeletünk van melyek a gazdaközönség anyagi jólétének előmozdítása czéljából alkottattak, de mi falusi gazdak korlátolt eszükkel minden gondolkodás nélkül mindeniket csak azt mondjuk: „No, ezt az urak megint csak azért csinálták, hogy a szegény földművest nyomják; biaba, már lehetetlen megélnünk!”

Ilyenforma okoskodással bizony lehetetlen! Ez alkalmatlan időszűrésig csak egy törvényt említek meg, mely a földművelő nép anyagi emelkedését czélozza, t. i. azt, hogy minden község köteles teheneinek számaránya szerint tenyész-bikákat tartani. — Hat biz ezen követelménynek mi csak úgy teszünk eleget, ha előbb bírsággal jól megengyget bennünket a hatóság. Szadjuk is ám éte az urakat uton-utólen, különösen pedig községi gyűléseinken! Van azonban eszünk, hogy az urakat megcsaljuk s nem mondjuk be teheneink egész létszámát; felet, néha kétharmad részét is eltagadjuk, így habár 200 tehénünk van is, mégis csak egy bika-tartásra kötelezhetünk bennünket! Ahoz azonban nincs elegendő eszünk, miszerint meg tudnók gondolni, hogy ez által csak magunkat csaljuk meg. Pedig ugy van ez edes gazdátársaim!

Tegyünk csak egy kis számítást. Egy-egy bika csak 70 tehenet képes megtermékenyíteni. Ha tehát egy községben, hol 200 tehen van, csak egy bikát tartanak, 130, — de legalább is 100 tehen meddő marad. Minden meddő tehen 10 fitalt kevesebb hasznot hoz, mint hozna, ha borjas lenne. Ez tehát kitesz 1000 fitalt veszteséget. Eszerint a bikatartási költség megtakarítása csak látszólagos, mert legalább is ötszörös veszteségünk van mellette.

Kárunk van, ha a tehének létszámához képest kevés bikát tartunk, de kárt szenvedünk az által is, ha nem válogatjuk meg a bika faját, hanem akár mily silány fajjal is megelégszünk, mert többnyire az apára fajzik a magzat.

E tekintetben különösen helybeli gazdátársainkat kell sajnálnunk, kik éppen semmi hajlomot sem mutatnak arra, hogy silány marhafajokat nemesebb fajjal cseréljenek fel. Avagy nem sajnáljuk méltó, hogy egy-egy borjúért 4—8 forintot kapnak, holott más vidéken, hol több gondot fo-

Megfogyatkozván egy a vigasztalások kérémezők sora, a menyei pitvarban, háttérben vala még egy a lerokkadásig nehéz csapással sújtott gyászos alak, ki magának alig mert bátorságot venni a kegyelem és vigasz oltára elé járulni. Ekkor intett neki az Úr, mire amaz közelvén, lábához borult.

„Mít akarsz edes leányom? Őtől ki panaszkodat láttam, bár mily súlyos a bánatod, az Isten lesz gyámolódó kereszted viselésé!”

És a nő szokatott szavakban így ada „ő” bánatát: „Uram! volt egy fiam, kit ételemmel jobban szerettem. Egyetlen gyermekem vala ő, meg lehet hogy lekének nem adtam oly irányt, aminőt kellett volna adnom. Tücsurá vetemedtél, a bűnök örvényébe sodortattál, kérelmemre, imtelmemre nem hallgaltál, könyeimet kikaczagta gyonyosán. Ime éhhalott ő élttem! — Irgalom és szeretet Istene! add vissza gyermekemet! engedj, adj neki időt az életpályán, hogy fördelémsem megbánhassa bűnét, hogy megtartsassék az étekek. Az óvárd engem sujt egyedül, hogy ő elesst, csak add vissza magzatomat!”

És az anya átküldölte az Isten jobbát, a melyre szeméből egyetlen egy nagy égető könyecsepp hullott alá. A jó Isten atyaiilag fordulván hozzá, így szólt:

„Bizonyára mondom, ha vannak könyek, melyek emberi szemekből fakadtak, — a te könyeid leggyóttabbak, legégetőbbek s legfájdalmasabbak. Az a bánat fészkelte be magát a te anyai szivedbe, mit semmi idő, semmi örökség se enyhíthet!”

Ekkor felemelkedt az ifju s amit ott látott, az szívet mazaugolta kínosan, mert a nő rejtélyes bánatdúta arcán az edes anyjának áldott

ditának a tenyészbika megválasztására, egy-egy borju 20—30 ftrialt is elkélt!

Gazdátársaim, ne ámsútk magunkat tovább. Id-je már, hogy mi is gondolkodjunk s ne várjunk arra, hogy a hatóság gondolkodjék helyettünk s kényeszer-eszközök alkalmazása mellett akarjon bennünket boldogítani.

A kszöbén állunk azon idénynek, melyben a tehének nagyobb részét fedeztetni kell, gondoskodjunk tehát megfelelő számu jó tenyész-bikákról!

Sándor gazda.

Hírek és különfélek.

Andrássy Gyula gróf †.

Gróf Andrássy Gyula mímszerelelnök folyó évi február hó 18-án reggeli fél 3 órakor Voloscában, a tengerparton, Abbazia közelében, élte 67 ik évében meghalt. A halálhír vétele után a főváros nyilvános épületein, úgy számtalan köz és magánépületen gyászlobogók tűzettek ki, az üzletek kirakataiben pedig az elhunyt állanferfiu arcképei lettek kirakva. A nagy ferfiu holtteste február 20-án csütörtökön d. e. 11 óra 20 peizkor érkezett meg a deli pályán Budapestre a deli vasut pályaházba, ahonnan egyenesen az akademia oszlopcsarnokába vittek. Itt fekete draperiával s délszaki növényekkel gazdagon felkittett ravatalra helyeztetett, melyet 200-án több koszoru vett körül. A beszentelés február 21-én delután 3 órakor történt meg, mi után a holttestet Töke-Terebesre szállították s az ottani család sírboltban helyezték el örök nyugalomra. Andrássy Gyula grófnak három gyermeke van: Tivadar (szül. 1857-ben.) Iona ferj. Bathányi Lajos gróf-né (szül. 1858.) és Gyula (szül. 1860.)

— **Adakozások.** Gróf Széchenyi Tivadar kerületünk országgyűlési képviselője mint értesülünk a Casino elnökének az egylet által felállítai szándékolt tekepálya költségeire 50 ftrialt küldött azal, hogy az egylet további segélyére is számítat. — Így névtelen Budapestről 5 ftrialt küldött a helybeli óvoda részére az egylet elnök-ségéhez, mely azt ezonnal közzételöl nyungtatta.

— **Helyreigazítás.** Mint biztos forráshól értesülünk, Sinkovich Dénes vaskorpiál áll. isk. tanító nem mint lapunk mult számában tévesen jelzeve volt: 100 ftrialt, hanem 150 ftrialt jutalom-összegeben részesült a magyar nyelv s írás tanítása miatt.

— **Vasvármegye törvényhatóság bizottsága** 1890. február 3-án tartott közgyűlésén a központi iródbá 2 irnoki állást évi 450 ftrialt fizetéssel és 100 ftrialt lakbérrel és 1 díjnoki állást 350 ftrialt fizetéssel rendszeresített.

— **A kisdödvárosról** szóló törvényjavaslatot a szaktanácskozomány f. hó 17-én folytatott ülőn tárgyalta és némi módosítások után a tárgyalást be is fejezte. A tárgyalás végén Bubic pártjok utalt arra, hogy most már a társadalom és a felekezeten a sor igazán eltet adni a nem-sokára törvénynyé valandó javaslatnak s ha, mint

szende vonásai tükrözödték vissza. Rohanni akart, de béklyói nem engedték, — hangosan kiáltani akart, de a hangadó szervét tikktadt görés fogta el. Végre fáradtan odavánzórgott az Úr és bíró elé s zokogva esdélkelve így szólt:

„Uram, kegyelmem boesíts meg! ne állíts „ítélőszék” elé! hadd szálljak alá a földre még „gyász”, hogy jóvátegyem azt, amit — mint a „testiségnek rabja elkövettem, hadd éljek még, hogy viszonzhassam azt az áldott, soha meg nem szűnő szeretetet, melyet irányommal tanusítottak, Uram, könyörülj rajtam!”

Szive szorongató érzélem közepette hroskadván, az Úr ekkép vigasztalta: „Mojél fiam békével, legyen a te akaratod szerint! Mert aki megbánta bűnét, annak már megbocsátottak!”

Midőn mámorából felébredt az ifju, kórágýából ki akarván ugorni, de nyavalyája l bilineselte, azonban esendes lépteket, halk hangokat hallván körülfelte, hangokat és szózatokat melyek folytán az Isten, a gondviselő atya, a részrehajlatlan bíró kiengesztelődően az edes anya keserű könyein, ennek buzgó imája az Egekbe hatolt — mely érszéköt tohász emelkedett fájós keblébe.

„Orvos ur! ő él, Istennek adassék hála, megszüntek görési, gyermekem visszaadott aiai szíveimnek! Erre könyiúnak szemei a beteg ifjunak: „Anyám, edes anyám!” — rebegé, egyebet nem mondatott, de ezen sokat írtető pár szö hangszóra bizonyoságot tett benső fogadalmáról, illetve azon megtérni szándékozó hajlamáról, a melyért az edes anya a legkésőbb, a legégetőbb könyeket éjtett beteg gyermeké kórágýánál!

Németből: C. R.

hízi, kölcsönös szeretet és bizalom fogja áthatni az összes tényezőket, s haza minden nepfaját a szeretet csodákat fog művelni e téren.

A muraszombati ízr. négyelet
február 15-én tartott táncvizalmát kifőnö eredmény koronázta. A „Korona” vendéglőjében mely az alkalommal esin és izlésével volt feldíszítve, régen láttunk oly szép vendégséget. Ott láttuk nemcsak a helybeli, hanem a vidékről is a vizgalmra berándult szép H-bron-rózsákat. Feszületen hajdani uralkodók a mulatók között! Csak a késő jépekre óra vetett véget a táncnak és a vendégek egy kellemesen elföltött est emlékével távoztak a teremből. A négyeletet 42 pár táncolta. A nagy eredmény, melyet a jótékony gyűjtésükre hívatott egyesület az alkalommal felmutatott, az egytel előléteinek érdeme, mely nem kivétel sem fáradságot, sem költséget, a vidékre is elrándult, személyes meghívással megjelensere buditva polgártársait. Onnan fardozásukért végké házal azon szenvedő áldásait, kiknek nyomorát ezen — tiszta jövedelmek az egytel vagyonában maradt öszeggel majdan enyhíteni fogják.

A tánc-vizalom anyagi oldalát tekintve, összes jövedelmek mutakozott 190 ft. miből a kiadás: 49 ft-ot leszámítva, maradt tiszta jövedelem 141 ft, melynek $\frac{1}{2}$ része 47 ft a muraszombati kórház pénzátírán, — $\frac{1}{2}$ része pedig 94 ft a négyelet saját vagyonának gyarapítására lett fordítva. Felültejték: Melt. Gróf Egger Ferenc Prosznyákfa, Melt. Horváth Boldizsár Szobathely 5—5 ft-ot, Berger József, Friedrich Rozália, Grünfeld Matild Budapest, Koblenzer J. J. Polák N. Bellatine, Stern Henrik 2—2 ft-ot. Arvai Henrik, Bóttás Béla Dr. Csipott Zoltán, Hirschl Hermin, Weiss Henrik egyenkint 1 ft 50 kr. Horváth György, Neumann Mór Regede, Postl János és Snukovich Kálmán egyenkint 1 ft 20 kr. Bácz János, Bächler N. Budapest, Feschinger Győző, Kaufmann Adolf rabbi Bellatine, Koblenzer Hermin, Neumann Adolf, Neumann Vilmos, Rittuper József, Rosenberg N. Regede, Saary József aljbíró és Soós Lajos 1—1 ft-ot, 50t. Gáspár Ferenc plébános 80 kr. Ambrus Sándor, Arvai Erőd, Ascher Henrik, Eben-pangör Mór, Fischer Miksa, Dr. Fárdi Sándor, Hirschl Adolf, Hirschl Simon, Mező Ignác, Reif Zsigmond, Szarvasi Henrik, Spitzer Ede és Wolf Benjámin 50—50 kr. Neuman Zsigá 35 kr. Hirschl Lipót és Sommer Mór 30—30 kr. Meisl Mór 25 ft. Armutht Lipót, Arvai Bernát, Ascher Adolf, Grosser Rószd, Eben-pangör Lipót, Hafner Samu, Heimer Karolin, Heimer Mór, Hirschl Béla, Hirschl Maó, Kuszalik Ferenc, Meixner Mátyás, Mezei Jakab, Stern Zsigmond, Schöndel Lipót, Sobár Ignác, Strélinger Gusztáv, Szijártó György, Szűcs Lajos, Takács R. István és Weiss Béla 20—20 kr. Fogadják ugy a nemeseleki feltehető áldozatosságukért, nemkülömben a mulatság sikeréhez telleges segítségüket nyújtott t. hölgyek és urak önzetlen és fáradságot nem ismerő szíves közreműködésükért hálás köszönetünk!

Az előléte.
A muraszombati jótékony izraelita négyelet a február 15-iki táncvizalmán tiszta jövedelméből 47 ft-ot a kórház-alap javára fordítván, ezt a kórház választásának köszönettel elismeri.

Árlejtések. Vasvármegye tek. alispáni hivatalának rendelte folytat a seregházi és vizlendvai kőbányákban 355 halom kőnek termelésfejtési munkáit, — nemkülömben a felső-lendvaperesői megyei atvonalra megállapított és 1093 ft 20 kr-ban előírnyozott 342 halom kifuvározási vállalata Muraszombathán a szolgabírói hivatalban 1890. évi nazarus hó 6-án reggeli 9 órakor megtartandó versenyárgyaláson a legutányosabb jöhiszemű vállalkozónak ki datni fog.

Élet-halál között. Megrendítő eset történt a mult szombaton Nagy-Váradon. A kaptalantori Preleczyk-ház udvarán egy kutba eszkekedett le Hamza György kutasinál annak megfizetése végett, amikor egyszerre a föld körülötte beomlott és a szerencsétlen harmadfél napig fogva tartotta. A szerencsétlen ember 3 napig nem evett semmit, folytonos halálfelemlőt annyira elgyengült, hogy a hozzá intézett kérdésekre csak alig hallható hangon tudott felelni. Már Fischer Antal lelkesési papj ornatásban a kut közepéig beereszkedett és meggyóntatta a szerencsétlent, feladvá uki jelképpel az abszoluciót, míg végre mégis harmadnap Bács János kőművesnek sikerült Hamzát veszélyes helyzetéből kiszabadítani.

A muraszombati ízr. négyelet
ügyében a járási szolgabírósság 1134 890 számú határozatával a négyelet közgyűlésén eszmézőt alélneki választást hivatalból megsemmisítette és Berger Maria egyleti tagot alélneki állásába visszahelyeztetni rendelte.

Lenyelt jeggyűrű. Jászberényből írják, hogy a menyasszony újjáról a jeggyűrűt és a 12-én a templom előtt Balázs Mari öz. Sába Józsefné bieskei illetőségű mosóné. Midőn a menyasszony az esketési szertartás után a templomból kifelőt, Balázs Maria szerencsét kívánandó vele kezét fogott s addig kivágotat, míg

nem a menyasszony újjáról a jeggyűrűt leváltatta és vele elillabált. A menyasszony akkor vette észre az eltelt hiányt, midőn már Balázs Maria asszonysága messze járt. A rendőrség tüstént nyomozta, s meg is találta az asszonyt, de a gyűrűt nem. A tolvaj asszony lenyelté azt, B-kisérték a rendőrségre és azóta feszült figyelemmel lesik e hiánytolt tapasztalatu gyűrűt napnyáre kerilését.

Ne esügdgedjétek! Sok ember azért pusztul el, mert vesztigged, ha számára és szeretésellen helyzetbe jut s eszeden átengedi magát sorsának. Ez a kétségbeesés sehol sem nyilvánul oly tisztán, mint kronikus makacs bajban szenvedő betegnek. Sok súlyos baj és gyötrelm elkerülteknék és sok drága élet megmentetők, ha ezek a betegek megemberelnek magukat s addig kutatának, míg megtalálnák az igazi utat, az igazi szert. hogy meggyógyuljanak. Az alábbi leírás világosan mutatja, mennyire lehetséges a megmentés gyakran még az utolsó pillanatban is. Alólrött két évvel ez-eltől gyomorse- és májában szenvedtem s kétszer évenként nagy fájdalmakkal azonban fekvő beteg voltam. Az orvos, aki gyógykezelt, nem tudott magán segíteni s kijelentette, hogy „kövem” van. Nyomorúságú őt köszöntött be rám ekkor, nem tudtam mihez fogni, mindenféle segítségét kerestem, de haszlatlan, mígem végre az újságban vesebajok gyógyításáról olvastam s észrevettem, hogy ugyanarról a betegségről van szó, mint a melyben én szenvedtem. Mint valami kétségbeesett nyultam Warner Safa Cure-je, e csodálatos orvosser után s ugy ebből, valamint Warner Saf-Pills-jéből egyenkint négy palaeztok elhasználnván, teljesen meggyógyultam s most ismét régi jó egészségemnek örveknék. Ajánlom ezt a gyógyszer a leghatározottabban minden beteg embernek.
Prasek János, vendégfő.

Phery, Sehlan mellett C-szoroságban. Egy palaeztok ára 2 ft. Kaptható az ismert gyógyszerárakban. Főraktár: Saluator-gyógyszerár Pozsonyban és Török J. gyógyszerárban Budapesten.

„Le Progrés.” ezim alatti f. hó 15-én Budapestben franciaia hetilap jelent meg, mely a franciaa hírnapidromban igazán hazogatólt, s a franciaul tanulni akaró magyarok számára pedig megbesülhetlen értéket képvisel. A szövege franciaia, de minden ritkábban előforduló szerkezet vagy szó az alatt jól meggyeztetben megmagyarozatott illetve lefordították. — Tekintve véne a lap eszéki előlételei arát, egy évre 6 ft, negyedévre 1 ft 50 kr. s azt, hogy a lap olvasása által rövid idő múlva a franciaia nyelv teljes birtokába juthatni, nem ajánlhatjuk eléggé a francziát kedvelő olva-őknék becses figyelmébe. Előlétezeket elfogad a „Progrés” kiadóiavatala Budapest, Gyár-utca 3. sz.

Vegyes rövid hírek.

A megyéből. Hidassy Körök megyés püspök ur ő méltósága folyó hó 8-iki keltelet a közeledő szent bűti idszak alkalmából méltóságteljes komlysággal írt föpizsirtók körlevelét intézett a lelkesedő papgözöz és hívekhez. — Surány, Taródháza és Felső-Ozók községeiben léptevanések fordultak elő. — Az onodbi bíró, Kovács József, e hó 11-én este a pillő-kec-aradából kijövet oly szerencsétlenül esett le a lépcsőknék, hogy többé nem tudott felkelni; hazaszállították s másnap belső érpattanás következtében meghalt. — Főispán ur ő mélt. Szarka József hegyfalvi körjegyző árvpapziári könyvelvéző nevezte ki. — Lukács István papzei körjegyző nyújdtatott.

A hazából. A magyar szent korona Bécsből való hazahozatalának százados évfordulója, február hó 20-án, Budapest összes plebaniá-templomaiban hálszódó istentisztelet volt. — A dunántúli közmívelődési egyesület Nagy-Kanizsa székhelyvel legközelebb megakult. — Temesmegyében árvpapzei eskizsatainak vádjá miatt állásból felülegyzettek Kotaly Antal főjegyzőt, rendlen penkézes és nevezetési agitációk miatt pedig Lázár Konstantin rekási szolgabíró. — A veszméri ugynevezett „Szent István”-féle könyvnyomdát Krausz fia ezég vette meg. — A pápai kir. törvényeszt Stern Armin pápai uzsorást négy évi fogházra és 900 forint penzbüntetésre ítélte.

A külföldről. Königsvarter Moritz báró Bees város szégyényi javára olyképen tett nagymérvű alapítványt, hogy a „bécsi melegedőszobákat felállító egyesület”-nek 100 ezer ft-ot adományozott. — Az osztrák hivatalos lap hó 18-iki száma jelenti, hogy a császár 108 rabnak büntetése hátralevő részét elengedte és 98 rabnak idejét részben leszállította, részben pedig a reájuk kiszabott szigorításokat könnyítette. — Tobelbad mellett egy erdőben a napokban egy férfúknék és egy leányknék holte-tét találtak u-g. mellettük revolver fektű. A férfúben Zumann József vörösvári (Vasm.) püszere ismertek. — Bozen város mellett a hó 18-án porig legett egy szövőgár a tűzöltség örökölde daczara. Kétszáz munkás vesztette kegyerét. A gyár biz-

tosítva volt. — Kanada állam Torontó városában legett az egyetem a szolgák vizgatatlansága folytán. Bal késült az egyetemi épületben, több lámpa azonban ösözött s e okozta a tűzet. Elpusztult a könyvtár, melyben 33 ezer kötet volt s a muzeum is. Az épület értéke 1 millió 500 ezer dollar volt és csak 160 ezer dollar erejű volt biztosítva.

Humor.

Melyik a régibb katona? E y huszár s egy baka együtt utáztán, azon vitakoztak, hogy melyik a régibb katona: a huszár-e vagy a baka? A vitakozásról komoly szövalásra s majdnem már tellegességre került a dolog, amidőn egy út melletti kereszt előtt megáll a baka és szövalat mondván: „Infanterie-Regiment Numero I. (I. REG.) Látod e felirást, pajtas, hogy már Krisztus urunk is baka volt, s most már csak elhíszod, hogy a baka a legrégibb katona? Huszár: „Vagy akarom, vagy nem, el kell hinnem; de tudom Istenem, ha Krisztus urunk huszár volt volna, hogy akkor fel nem feszítheték volna!”

Közzgazdaság.

Italmérsi jogok kártalanítási igény jogosultak figyelmébe.

A tárgyalom. m. kir. pénzügyminiszter az italmérsi jog kártalanítás fejében kiszögalatandó, de csak később igényelhető kötvények bizonyos előre meghatározott árforalmon értékesítéskinteteből a következők hirdetmény becsótta ki: Hirdetmény. Az 1888. évi XXXVI. t. cz. 24. § a által felhatalmazást nyertem, oly intézkedések megételére, a melyek lehetővé teszik azt, hogy az italmérsi jog kártalanítása fejében kiszögalatandó, de csak később a igényelhető kötvények bizonyos előre meghatározott árforalmon már korábban értékesíthetők legyenek. Ezen törvényes felhatalmazás alapján és oly célból, hogy a pénzpiacra hozandó kártalanítási kötvényeknek lehetőleg kedvező árforalmon biztosításuk, abban állapodtam meg, hogy az államkincstár mint magántulajonoson illető kötvényekkel együttesen és egyidő felteletek mellett értékesítesen mindazon magán kártalanítási igényjogosultak kövnyeit is, a kik kötvényeiknek elvadásítását a m. kir. pénzügyminiszternek közvetesen kívánják igénybe venni. A címletek értékesítésén ezen kövnyekzt igénybe vehetik mindazon magán kártalanítási igényjogosultak, a jelen hirdetményben megjelölt bejelentési végvárnapon a részreke megállapított kártalanítási öszeg feltelet szabadon rendelkeznek. Ezek az öket illető címletek értékesítés végett bejelenthetik tekintet nélkül arra, valjon kártalanítási öszegre egyezményileg vagy határozatlan végvárnyesen meg van-e már alapítva vagy nem. Ellenben a kijáró kötvény értékesítésének közvetése a jelen hirdetmény alapján nem vehető igénybe azon esetekben, melyekben a kártalanítási öszeg az 1888. évi XXXVI. t. cz. 10. § a értelmében lett megállapítva, és olyankorban, melyekben az említett törvény 8. § a által az 1889. évi 45986 sz. m. kir. igazgatóbiznizsminiszteri rendelet alapján a kártalanítási öszeg kiszögalatandó a bíróságnak van fenntartva és a bíróság erre vonatkozólag meg nem határozott, illetőleg a kiszögalatandó megállapítandó határidő lejártáig nem határoz. Hasolónképen nem vehető igénybe a kötvények értékesítésének közvetése azon esetekben, melyekben az 1888. XXXVI. t. cz. 10. § a értelmében, a megállapított kártalanítási öszeg fejében kölönnyozott kövnyek leszenek kiállítandók. A legeszkélyebb árforalmon a kártalanítási kötvények megjelölt felteletek alá kiöveznek osztr. ért. frtbán s a tőke után 1890. évi január hó 1-től a lefizetés jára $\frac{1}{2}$ „nyi kamaton van megállapítva. Az értékesített kötvényeknek eladási ára és kamatai az illeto jogosultaknak egy később közléte tendő határonapon legközelebb folyó évi májusj rendlekezésére fognak becsótatni. A kijáró öszeg a bejelentésben lez az illeto jogosult által megjelölt állami penztárnál lesz felvehető. A pénz felvételére megállapítandó s később közléte tendő határonapon az értékesített kötvények a jogosult részére kamaton megszöndés és az aladási ár után nem lez időkori kamat követelhető. Az értékesítés közvetése a m. kir. pénzügyminiszterium közvetítő hasznat nem számít és a kincstár mint tulajonos megjelölt kártalanítási kötvények nem fognak kedvezőbb felteletek alatt értékesítenek, mint a kötvények értékesítésére azve a m. kir. pénzügyminiszterium közvetítését igénybe vett maganosok. Az értékesítésnél felmerülhet kövnyek levonása után teljesen egyetlen arányban fog az államkincstár mint kövnyatulajonos és a magán kövnyatulajonosok között megosztandó és a vállalkozók részére megjelölt kártalanítási öszeg után a jogosultaknak kiszögalatandó kövnyekhez képest felhivatnak mindazon jogosultak, kik a részreke megállapított kártalanítási öszeg feltelet a fenlebb meghatározott módon száidon rendelkeznek, hogy a mennyiben kártalanítási kövnyeknek a fent jelzett felteletek mellett leendő értékesítésére a m. kir. pénzügyminiszterium közvetítését kívánják igénybe venni, ebbeli elhatározásukat a jelen hirdetmény mellékletét képező mintának megfelelő alakra és két tanu által előttemeztet aláírassal ellátott bélyegmentes kövnyelz nyilatkozatban legközelebb folyó évi február hó végzre a m. kir. Penzügyminiszterium tudomására hozzák. Ily bejelentés felesleges azok részéről, a kik kártalanítási tőkére le a kincstár közvetítésével már előleget nyertek. Végül tudomására hozzák az érdekelteknék, hogy a kártalanítási kövnyek kedvező árforalmonak biztosítása szempontjából az államkincstár tulajdonát képező, valamint a jelen hirdetmény alapján értékesítésre bejelentendő kövnyeknek kívül más közörfalmai kártalanítási kövnyek 1891. évtől kiadhatatni nem fognak. A bejelentéshez szükséges írlapok az öszes m. kir. állami penztárnál és a vállalkozók által kijelölt postafiókokban — Budapest, 1890. február 1-én Dr. Weckerle Sándor s. k. m. kir. pénzügyminiszter.

A hirdetmény mellékletét képező minta szövege a következő:
Az 1888. évi XXXVI. t. cz. 27. § a alapján bélyegmentes.
Meghallgatás.
Melyek erégnél fogva az italmérsi jog kártalanítási

tásáról szóló 1888. XXXVI. t. cz. 24. §-a alapján a mkir. pénzügyminiszter által 1890. február 1-én 235. P. M. szám alatt kibocsátott hirdetésben foglalt feltételek alatt megbízom és felajánlom a mkir. pénzügyminiszterimot, hogy a város községében jogosult által gyakorolt italmérsi jogért járó (vagy: kártalanítási összegnek) vagy: kártalanítási összegből megillető résznek megfelelő kártalanítási kötvényeket az államot mint magán realtulajdonosi illeto kötvényekkel együtt értékesítse s a kötvények helyett az azok értékesítése által elért készpénzt a kir. adóhivatal úján szolgálatosa k. Kelt 18 ho én.

Előttünk: jogtulajdonos. tanu.

— **Telepítünk** szőlőt immunus homokterületeken. A phylloxera tudvalegőleg végelpusztulással fenyegeti immár szőlőinket, óriási csorbát ütven, különösen a bortermelő vidékek jövődel-forrásán. Ezzel is, azzal is kísérleteztünk már: de eljött az ideje, hogy a pusztá kísérletezéssel felbgya tegyünk is valamit e pusztító elemmel szemben. Az eddigi kísérletek határozatlan kiderítették, hogy egyedül a homoktalajon lévő szőlők mentesek a phylloxerától, s egyhangu ma a szakértők nézete, hogy az immunus homoktalajok szőlőkkel telepítendők be. Használjunk fel tehát minden talpaltalnyi alkalmas területet e czelra, s mentstük meg ezen jövődelmi forrásunkat a végenyestől. Milyen területek alkalmasak a telepítés czéljaira, hogyan, milyen költség-gel eszközölhető a telepítés: ezzel a nagyfontosságú kérdéssel foglalkozik most a „Gyakorlati mezőgazda“ elsőrangú gazdasági hetilapunk, Rácz Sándor ismert gazdasági írónk tollából egy hosszabb czikkorozatát közzölvén, amely gyakorlati utabiztatásokat ad mindazon kérdésekre, melyek homoki szőlők telepítésénél egyáltalán előfordulhatnak. Ajánljuk ezen czikkorozatát s nevezett lapot mindazon gazdák figyelmébe, kik különösen hasznavevőten homokterületekkel rendelkeznek. A „Gyakorlati mezőgazda“ előfizetési ára egész évre 6 frt, félére 3 frt, mely összeg a kiadóhivatalba Kassára utalványozandó, a honnan megke-rezésre mutatványsszámok is küldetnek.

Irodalom.

— A „Technológiai Lapok“ f. évi 3-ik száma a követező tartalommal jelent meg: A párisi világkiállításról, famunkáló gépek — Az ipari szakoktatás. — A vas-mánczokról. — Vegyes közlemények. — Kormány-intézkedések. — Kiállítások. — Találmányok leírásának kivonata. — Engedélyezett szabadalmak stb. stb. Ajánljuk!

— „Törédek tiz éves emigrationalis élményeiből“ című munkára hirdet

előfizetést Dancs Lajos nyugalmazott m. kir. honvéd-őrnagy. 1848—49-iki honvéd kapitány Nagy-Szöllősen (Ugoceamegye) A mű, mely Székely Simon nyomdász kiadásában f-buar végén jelenik meg Nagy-Szöllő-ön, a következő fő szaka-zokból fog állani: 1. Hogyan jutottam Kossuthnapolyba? 2. Hogyan meztetettem Amerikába? 3. Amerikában. 4. A Hungarian Farmon. 5. Hogyan lett-m vivő-mester? 6. Hogyan érkeztem Amerikából haza? — Sok ilyenmő munka láttom már napvilágot, szükség is van valamennyire, mert azon dieső korszak megírásához ezek szolgáltatják az adatokat s a mai kor gyermeke ezekből tanulhatja meg, hogyan kell szeretni a hazát s mennyi szenvedés volt osztályrész az azoknak, kik a világ minden pontján szétszórvá ették a hatalanság keszrü kenyerét. Azért örömmel üdvözöljük a szerzőt, ki e mű megírására vállalkozott, melyben Mészáros Lázár volt hadügyminiszternek és Hajnik Pál volt rendőrfőnöknek, a szerző birtokában lévő levelei is felhasználtnak. Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, hogy a szerző két érdekes levelet kapott a napokban Kossuth Lajostól, melyekben a 88 éves agg kormányzó beható elmélettel, terjedelmesen és fáradságot nem kímélő részletezéssel írta körül a Dancs Lajos által tőle kért véleményét és feleletét, mely a „Törédek tiz éves emigrationalis élményeiből“ című munkára vonatkozik. Az első levél tárgyalja tulajdonképen a fölvetett kérdést a Törökországban való tartózkodásra és viszonyokra, különöbben pedig Kossuth személyes biztonságára vonatkozólag; a második levél, mely utána két nappal érkezett, csak az elsőnek kiegészítő, illetőleg kibővítő részét képezi. Mindenesetre kedves emlék tárgyát fogja képezni az egész családra s az lenne minden magyarra néve az agg Kossuth sajatűk levelei. Ezen mű megszerzését ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára 1 frt, mely a kiadóhoz Nagy-Szöllőse (Ugoceamegye) küldendő.

Nyiltér.*

E lapok mult heti „nyiltér“ rovatában Ambrus Sándor által ellenem intézett alaptalan rágalmozások multo megtorlása végett a hírlapot kikerülői óhajtván, azon méltányos ajánlatot tettem nekem miszerint ez ügyet **becsületbírósság** elé vigyük, amit ő az onzen nevetésges mentegetéssel

* Az e rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

ulastott vissza, hogy „**ítelő-bírója egyedül csak lelkiismerete.**“
Oyan emberrel, aki saját maga által választható békebróbrán sem bízik vagy annak ítélőletétől fél; — aki pinasz kölyök módjára kévesest dobál es elszalad; e y ilyen emberrel csakis hozzá melto volna lehet (banni s így nagyon természetes, hogy most már **bottal** fogok rajta elégtételt venni.
Graf József.

Nyilatkozat.

A „Muraszombat és Vidéke“ című lap 6 és 7-ik számban megjelent azon czikk-imbén, hol a „Delysmegegyei takarékpénztár“ közgyűléséről szölettem — több egyentől nyert értesítésem folytán — sokan a köztem és Horváth György ügyvéd ur közt levő viszony miatt: Horváth György ügyvéd ur magán-jellemét akarják általam meg-támadottnak tekinteni.

Ezen éves felfogással szemben határozottan kijelentem, hogy én nem is akartam, most sem akarom Horváth György ügyvéd ur magán-jellemét bántani; amiket mondtam és írtam, nem mult magán-emberre, hanem mint takarékpénztári igazgatóra, bíralataként a tényeknek mondtam, mert a részvényesnek nemcsak joga ez, de kötelessége is.

A közgyűlésen történt fellépésemnek egyedüli alapja ezen kötelezettség volt és semmi más, s hogy e tekintetben a közgyűlés nézeteimtel nem osztotta: ő ez uton is különben is teljes elégtételt nyert, velm szemben; de elégtételt nyert ő az igazgató-választmányának e lapok 7. számában közöletett nyilatkozatával is, hol Horváth György eljárásával, mint igazgatóval is teljesen egyetértenek. A „takarékpénztár“ a maga Igazgató-választmányában jelentezven, jó akaratral senki sem olvashatja ki egyetlen egy soromból is, hogy én a Takarékpénztárt bántottam vagy sérteni akartam volna.

Kelt Muraszombaton, 1890. február hó 22.

Meizner Mátyas,

tanu.

Olajos Sándor,

ügyvéd.

Neumann Vilmos,

tanu.

Szerkesztői üzenetek.

— Ngs és főt. Rátkövér Vendel cz. kanonok urnak Vízlelva. A folyó é év egész folyamára küldött előfizetési díjat köszönettel vetünk. — Fót. Dr. Iványóczy Ferencz plébános urnak Csenulak. Köszönjük. Az év első negyederre felhasználtuk.

HIRDETÉSEK.

Mária-zelli gyomor-cseppek,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bán-talmai ellen és felülmulthatlan az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szagú lehellet, szelek, savanyu felbőfőgés, kólíka, gyomorhurut, gyomor-égés, huykő-képződés, túlságos nyálka-képződés, sárgaság, andor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlrheltsége étel és ital által, gilisztalép- és májbetegség, ugyszintén arany-eres bán-talmak ellen.

Egy üvegcsé ára használati utasítással együtt 40 kr.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben:

BRADY KAROLY

„az órangyalhoz“ ezimzett gyógyszerárában Kremzierben, Horvaországban, Kapható Muraszombaton: BÖLCS BÉLA gyóztárában a „Magyar Koronához“, valamint az ország minden gyóztárában. (45. 52—41)

H i r d e t m é n y .

Melynek alapján közhírré tétetik, miként Turnischán létező egy öt szobából, egy konyha és pin-czéből álló faépület szabadkézből bármikor eladatik. A konyha téglából építve, a lakás ajtó, ablak és egyéb hozzá tartozandókkal felszerelve jó karban. Közelebbi tudakozást vagy e lapok kiadóhivatalá-ban avagy a turnischai körjegyzői hivatalban.

Turnischán, 1890. február hó 9-én.

Némethy Ferencz, jegyző.

(494. 2—2)

Szives tudomásul!
Van szerencsém a mélyen tisztelt olvasó közönségnek be-cses tudomására hozni, hogy helyben s a vidéken kitűnő irányu s legujabb kiadásu magyar és német

Regényekben

ügynökösködöm. Ezen regények tartalomdús voltak és csinos kiállításuk da-czára füzetenkint csak 15 krajczárba kerülnek. Minden második füzethez egy díszes olajfestmény van mellékelve, azonkívül ese-kély utánfizetéssel értékes jutalmak megrendelhetők. Az 1—4. füzet nálam, az ötödik füzettől kezdve pedig a művek Grünbaum Márk könyvkereskedésében kaphatók, kívánatra általa házhoz is szállíttatnak. **TRAUTMANN IGNÁCZ.**